

Oponentský posudok

na vymenovanie doc. JUDr. Martiny Jánošíkovej Ph.D., za profesorku v odbore habilitačného konania a inauguračného konania „Teória a dejiny štátu a práva“

Meno, priezvisko, tituly uchádzačky: doc. JUDr. Martina Jánošíková, Ph.D.

Odbor habilitačného a inauguračného konania: Teória a dejiny štátu a práva

Pracovisko: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Právnická fakulta

Oponent: prof. JUDr. Gabriela Dobrovičová, CSc.

Pracovisko: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika, Právnická fakulta v Košiciach

Funkčné zaradenie: profesorka

Odbor: Teória a dejiny štátu a práva

Menovacím dekrétom dekana UPJŠ Právnickej fakulty zo dňa 7. marca 2023 som bola menovaná za oponentku v inauguračnom konaní uchádzačky doc. JUDr. Martiny Jánošíkovej, Ph.D. v odbore Teória a dejiny štátu a práva a požiadaná o vypracovanie oponentského posudku k žiadosti uchádzačky o menovanie za profesorku v odbore Teória a dejiny štátu a práva. Na základe tohto poverenia som vypracovala nasledujúci oponentský posudok:

Doc. Jánošíkovú poznám viac ako 20 rokov ako kolegyňu s obdivuhodným vedeckým potenciálom, a to hlavne zo spolupráce pri písaní výstupov z vedeckých konferencií a kolokvií a pri riešení grantových úloh. Recenzovala som vedeckú monografiu – Lisabonská zmluva. Ústavný systém a súdna ochrana (2011), ktorú napísala v spoluautorstve s prof. Mazákom. Stretávame sa aj v komisiách pri obhajobách záverečných prác a v komisiách pri obhajobách dizertačných prác. S jej vedeckými prácami som mala a mám možnosť sa oboznámiť z odborných textov, s ktorými som pracovala v rámci mojej vedeckej a pedagogickej činnosti. Okrem týchto mojich bezprostredne získaných poznatkov vychádza moja posudzovateľská činnosť vhodnosti kandidátky na vedecko-pedagogický titul profesor z odboru Teória a dejiny štátu a práva z jej dosiahnutých výsledkov na poli pedagogickom a vedecko-výskumnom, ktoré sú obsiahnuté v podkladoch slúžiacich na objektívne posúdenie, či je kandidátka významnou osobnosťou spĺňajúcou požiadavky pre udelenie titulu profesor.

Odborné zameranie doc. Jánošíkovej sa vyznačuje interdisciplinárťou, zasahujúcou do teórie práva, ústavného práva, práva Európskej únie a medzinárodného práva. Priešičníky jej vedeckého pôsobenia sú vyvolané riešením tém, ktoré sprevádzajú jej vedeckú aktivitu. Doc. Jánošíková sa vedecky profiluje v troch podstatných oblastiach, v ktorých predložila významné vedecké práce. Prvou z nich je vzťah a vzájomné fungovanie práva Európskej únie a vnútroštátneho práva. Oceňujem jej prístup ku skúmanej problematike z pohľadu teórie práva, kde dala dôraz na vymedzenie jednotlivých pojmov a kategórií, legislatívny proces, problematiku prameňov práva a aplikáciu práva. Ďalej poukazuje na skutočné a potenciálne tenzie v rozhodovacej činnosti medzi Súdny dvorom Európskej únie a vnútroštátnymi súdmi, predovšetkým Ústavným súdom Slovenskej republiky. Tak ako v iných prípadoch, aj v danej oblasti, preukázala schopnosť spájať teoreticko-právnu rovinu s požiadavkami právnej praxe, a to svojím podielom pri formulovaní prvej prejudiciálnej otázky Ústavného súdu SR

adresovanej Súdneho dvora EÚ. No a tret'ou nie menej výraznou témou jej záujmu sú ústavné otázky práva Európskej Únie. Tieto témy sa odrážajú v jej monografiách, vedeckých štúdiách a článkoch. Na tomto mieste by som ilustratívne pripomenula vedeckú monografiu Lisabonská zmluva. Ústavný systém a súdna ochrana a štúdie charakteru vedeckej monografie venované Charte základných práv Európskej únie v konaniach pred orgánmi súdnej ochrany v Slovenskej republike. Kandidátka publikuje svoje vedecké práce v recenzovaných právnických časopisoch doma a v zahraničí hlavne v Právniku, v Revue des Affaires Européennes = Law & European affairs a v Právnom obzore a ďalších. Doc. Jánošíkova svoje odborné poznatky pravidelne prezentuje na domácich vedeckých konferenciách, pričom poznajúc jej vystúpenia aj osobne, môžem konštatovať, že išlo o kvalitné prejavy po stránke obsahovej aj formálnej.

V inauguračnom spise predložená publikačná činnosť uchádzačky svojim rozsahom (viac ako 50 pôvodných vedeckých prác) a kvalitou potvrdenou viac ako 250 citáciami presahuje požiadavky vyplývajúce z kritérií na získanie vedecko-pedagogického titulu profesor a vypovedá o vedeckej erudícii kandidátky. Kandidátka absolvovala tri zahraničné študijné pobyty na Súdnom dvore Európskej únie v Luxemburgu v rámci riešenia grantovej úlohy a zahraničný študijný pobyt na Právnickej fakulte UK v Prahe.

Doc. Jánošíková participovala na riešení 9 výskumných projektov VEGA, APVV, VVGS, a momentálne je zodpovednou riešiteľkou grantového projektu APVV nesúceho názov: „Európska prokuratúra v súradniciach ústavného poriadku Slovenskej republiky ako posilnenie európskej integrácie prostredníctvom práva“. Pri riešení uvedených projektov kandidátka preukázala schopnosť prepojiť svoje teoretické znalosti s aplikačnými a legislatívnou praxou. Je členkou redakčnej rady časopisu Bulletin slovenskej advokácie a prínosná je aj jej hodnotiteľská činnosť vedecko-výskumných žiadostí podávaných v APVV, VEGA a KEGE.

V pedagogickej oblasti sa kandidátka počas celej doby pôsobenia na Právnickej fakulte UPJŠ v Košiciach venuje vysokoškolskému pedagogickému vzdelávaniu, a to postupne vo všetkých troch stupňoch vzdelávania (2002 – 2015 odborná asistentka, od roku 2015 docentka). Ako skúsená a kvalifikovaná vysokoškolská pedagogička zabezpečuje výuku povinných predmetov Európske právo I., Európske právo II., voliteľného predmetu Úvod do štúdia ľudských práv a ďalších. Osobitne chcem poukázať na skutočnosť, že výsledky svojej vedeckej a odbornej práce preniesla i do didaktiky koncipovania voliteľných predmetov. V magisterskom študijnom programe zaviedla predmety Vplyv Európskej únie na trestné právo jej členských štátov, Aplikácia práva Európskej únie vnútroštátnymi súdmi. V doktorandskom študijnom programe medzi novozavedené predmety patrí Postavenie medzinárodných zmlúv a pravidiel unijného práva vo vnútroštátnom práve a Všeobecné právne zásady v práve EÚ, ktorých výučbu aj zabezpečuje. Participovala na príprave a vydaní viacerých učebných pomôcok, predovšetkým učebníc a skrípt. Pôsobí v komisiách pre obhajobu bakalárskych a magisterských prác a pôsobí aj ako oponentka rigorózných prác. V rámci vedeckej výchovy pod jej vedením úspešne ukončili doktorandský študijný program Teória a dejiny štátu a práva 3 doktorandi a 1 študent ukončil doktorandský študijný program v odbore Medzinárodné právo.

Pri hodnotení uchádzačky by nemali ostať stranou ani ďalšie aktivity, ktorými jej vlastným fundovaným prístupom ovplyvňuje právnu prax a komunikuje s odbornou verejnosťou a opačne nadobudnuté skúsenosti z právnej praxe pretavuje do pedagogickej a publikačnej činnosti. Vo viac ako stovke odborných prác obsiahnutých v recenzovaných domácich časopisoch a pozvaných prednáškach popisuje, komentuje a vykladá judikatúru Súdneho dvora

Európskej únie. Za osobitný prínos doc. Jánošíkovej k rozvoju vedného odboru teória práva považujem prekročenie hraníc akademického prostredia a spájanie teoreticko-právnych a konštitucionalistických analýz s konkrétnymi výzvami legislatívnej a judiciálnej praxe, a to aj pôsobením ako právna poradkyňa v kabinete generálneho advokáta na Súdnom dvore Európskej únie a v súčasnosti ako externá poradkyňa Ústavného súdu Slovenskej republiky a prísediaca sudkyňa na Najvyššom správnom súde Slovenskej republiky.

Záverčné zhrnutie:

Ako z inauguračného spisu vyplýva, doc. Jánošíková spĺňa a často aj prekračuje požiadavky vyplývajúce zo schválených kritérií Univerzity Pavla Jozefa Šafárika na udelenie vedecko-pedagogického titulu profesor. Uchádzačka je sformovaná, integrovanou vedeckou a pedagogickou osobnosťou uznávanou odbornou verejnosťou, ktorej výsledky vedeckej a odbornej práce považujem za súčasť podoby vedného odboru „Teória a dejiny štátu a práva“ na Slovensku. S ohľadom na vyššie uvedené jednoznačne odporúčam vymenovať doc. JUDr. Martinu Jánošíkovú, Ph.D., za profesorku v odbore habilitačného konania a inauguračného konania „Teória a dejiny štátu a práva.“

V Košiciach 4. júna 2023

prof. JUDr. Gabriela Dobrovičová, CSc.